

# Последний путь «Локомотива»

1

В 16.05 московского времени Як-42 с хоккеистами «Локомотива» на борту отправился в Минск из аэропорта Туношна близ Ярославля. Едва оторвавшись от земли, самолёт зацепил колёсами антенну ближнего приводного маяка, после чего раскололся на две части и объятый пламенем рухнул. Одна часть Як-42 оказалась на берегу реки, другая – в воде.

Увидевшие клубы дыма сотрудники ГИБДД и полицейские оказались на месте катастрофы практически мгновенно, весь вечер к аэропорту подъезжали машины «Скорой помощи», даже в наступивших сумерках на берегу Волги работали водолазы МЧС. Но выживших, которых тут же отправили в больницу, оказалось всего двое.

—Состояние хоккеиста Александра Галимова крайне тяжёлое, – говорит главный врач ярославской клинической больницы имени Соловьёва Александр Дегтярёв. – У него ожог около 90 процентов тела и дыхательных путей, ушиб левого легкого и почек. Состояние бортинженера Александра Сизова легче. Ожог порядка 10-15 процентов тела, травма бедра, перелом свода черепа и тяжёлый шок.

## Рассматриваются три версии

Упавший самолёт принадлежал компании «Як-сервис», занимающейся корпоративными и VIP-перевозками. По данным Росавиации, перед вылетом в Минск замечаний по техническому состоянию Як-42 не было. Самолёт был выпущен в 1993 году, сертификат лётной годности действовал до 1 октября 2011 года. За время эксплуатации самолёт провёл в воздухе 6 233 часа и осуществил 2 997 посадок. Последний плановый ремонт разбившийся Як-42 проходил за три недели до катастрофы: 16 августа ему заменили правый двигатель.

В качестве причин крушения самолёта рассматриваются три версии. Из них, по словам замглавы Минтранса России Валерия Окулова, две основные – это технический отказ самолёта и человеческий фактор. Также следствие проверяет версию о некачественном топливе.

Руководитель следственного управления Следственного комитета по Ярославской области Олег Липатов сообщил, что назначено более 50 экспертиз. По его словам, длина взлётной полосы в аэропорту Туношна составляет 2850 метров, этого вполне достаточно. Видимость была плохой – более 10 километров, а полоса – сухой, коэффициент сцепления – более 0,6.

При этом вполне очевидно, что взлёт проходил не в штатном режиме: Як-42 оторвался от земли уже за пределами полосы.



Ночь на восьмое сентября, Ярославль. Болельщики «Локомотива» у стадиона «Арена-2000»

—Такое случается, когда самолёт не может набрать необходимую тягу двигателей, – говорит эксперт в области безопасности полетов, заслуженный военный лётчик РФ Андрей Гусев. – Пройдя «точку принятия решения», в которой ещё можно прекратить разбег, пилот всё же решил взлететь. Но отрыв от полосы самолёта при недостаточной мощности двигателя – самоубийство.

Другие эксперты полагают, что проблема, скорее всего, застала экипаж врасплох, когда скорость превысила 200 километров в час. В этом случае самолёт, даже начав экстренное торможение, уже не смог бы остановиться в пределах полосы.

## Команда шести стран

«Локомотив» являлся одной из самых стабильных команд лиги. За последние 15 лет «Локомотив» каждый раз попадал в восьмёрку лучших команд страны, трижды (в 1997, 2001 и 2002 годах) выиграл золотые медали, дважды – серебряные и четырежды – бронзовые. В каждом из трёх сезонов КХЛ «Локомотив» добирался до полуфинала, а в 2009-м играл в финале.

И в новом сезоне команда считалась одним из фаворитов. В её составе значились чемпионы мира 2010 года в составе сборной Чехии Карел Рахушек и Ян Марек, их партнёр по сборной Йозеф Вашичек, лучший бомбардир Олимпиады в Ванкувере словак Павел Демитра, олимпийский чемпион Турнира шведский вратарь Стефан Лив, защитник сборной Германии Роберт Дитрих и сборной Латвии Карлис Скрастыньш, лучший хоккеист в истории Белоруссии Руслан Солей.

## ЗЕМЛЯК

—А с кем из хоккеистов дружите больше всего? —Наверное, с Сашей Вьюхиным. Мы вместе на «Юности» занимались, в марте 1990-го в составе свердловского СКА выиграли в Тольятти юношеский чемпионат СССР, а потом и в «Авангарде», и в «Сибири» вместе выступали.

Этот фрагмент из интервью полугодовой давности. Его дал нашей газете нападающий «Автомобилиста» Андрей Субботин. Упомянутый в беседе Александр Вьюхин был в числе игроков «Локомотива», отправлявшихся роковым charterом на матч в Минск.

—В шестёрке свердловчан, ставших в 1981 году чемпионами Европы среди юниоров, был защитник Сергей Горбунов, – вспоминает тренер той команды Альберт Фёдоров. –Когда Серёжа был совсем ещё маленьким, у него погиб отец. Спустила какое-то время его мать снова вышла замуж, и у неё родился второй сын. Это и был Саша Вьюхин. Разница в возрасте у братьев составляла десять лет, и именно Серёжа в своё время притащил маленького Сашку в хоккей. Занимался он на «Юности» у Валерия Георгиевича Голоухова... Замечательный был парень, добрый, душевный. Я уже созванивался с Горбуновым. Конечно, он в шоке... Говорит, что узнав об спасении одного из хоккеистов, до последнего надеялся: это – его брат...

В начале 90-х Вьюхин начал свою взрослую хоккейную карьеру в свердловском «Луче». В составе «Автомобилиста» пробиться не сумел и уехал в Киев. Выступал за тамашный «Сокол», омский «Авангард», новосибирскую «Сибирь», новозападный «Металлург». Становился серебряным призёром чемпионата России, бронзовым – чемпионатов Международной и Континентальной

Среди российских игроков «Локомотива» выделялся тройка кандидатов в сборную России Александр Галимов – Геннадий Чурилов – Александр Калынин.

В числе погибших канадский тренер Брэд Маккриммон, возглавивший «Локомотив» в конце мая. Ранее Маккриммон почти 20 лет выступал в НХЛ, работал тренером в заокеанской лиге. Погибли и помощники Маккриммона, знаменитые в прошлом игроки



Александр Вьюхин перешёл в «Локомотив» только в этом году

хоккейной лиги. Первым из вратарей КХЛ отыграл 700 матчей в элитном российском дивизионе. Зимой этого года перешёл из «Металлурга» в ярославский «Локомотив». А спустя месяц там же оказался и его закадычный друг Андрей Субботин.

На новый сезон ХК «Локомотив» контракт с Вьюхиным продлил, а с Субботиным – нет. Домой в Екатеринбург Андрей возвращался не без обиды на ярославцев. В минувшую среду выяснилось, что этим решением руководители ярославского клуба сохранили Субботину жизнь...

Семья Вьюхина уже много лет живёт в Омске. Там и будет похоронен голкипер. Уже принято решение, что свитер с его фамилией будет поднят под сводами хоккейной арены, где выступает местный «Авангард».

ли на лёд, первые слухи о случившейся час назад трагедии уже появились в кулуарах. На пятнадцатой минуте при счёте 1:0 в пользу уфимцев он был остановлен. На лёд вышел президент КХЛ Александр Медведев, который и сообщил об авиакатастрофе.

А ещё через несколько минут по общему мнению руководителей Лиги, руководителей тренеров и хоккеистов обоих клубов было принято решение матч прекратить.

В ночь на четверг Ярославль прощался с хоккеистами команды «Локомотив», погибшими в авиакатастрофе. На развилке дороги, ведущей к аэропорту Туношна, лежали охапки белых роз. К «Арена-2000-Локомотив» ярославцы несли красные цветы и свечи.

Жители Минска также выразили свою скорбь. Они принесли цветы и зажгли свечи у спорткомплекса «Арена-Минск», где в четверг должна была состояться игра местных динамовцев с «Локомотивом». Руководство ХК «Динамо» заявило о своём намерении перечислить всю выручку от проданных на игру билетов на счёт ярославского клуба, оговорившись, что все желающие могут получить свои деньги обратно.

Выразили своё отношение к происшедшему и болельщики многих других хоккейных клубов, в том числе «Автомобилиста», возлагая цветы к стенам Дворцов спорта.

Первоначально было принято решение, что следующие игры чемпионата КХЛ, хотя и в сопровождении траурных мероприятий и без развлекательной программы, пройдут всё же в ранее установленные сроки (за исключением тех, в которых должен был участвовать «Локомотив»). Но вчера ближе к вечеру Департамент проведения соревнований КХЛ сообщил, что матчи чемпионата, запланированные на 8, 9, 10 и 11 сентября, отменены; соревнования стартуют 12 сентября.

На самых разных уровнях уже прозвучала мысль о том, что ХК «Локомотив» в Ярославле должен быть сохранён. Скорее всего, он даже примет участие в этом чемпионате КХЛ. Способ быстрого создания конкурентоспособного клуба всего один, и он вполне реален: остальные участники Лиги должны поделиться с ярославцами игроками. Если каждый из них предоставит всего по одному хоккеисту, состав «Локомотива» будет укомплектован полностью.

...На борту рокового рейса отсутствовали президент клуба Юрий Яковлев, генеральный менеджер Юрий Лукин и финский тренер вратарей Йорма Валтонен. В последний момент было решено оставить дома 19-летнего нападающего Максима Зюзкина. Единственный форвард команды, Даниил Ермаков, откомандирован в Красноярск «Сокол». Больше в «Локомотиве» не осталось никого, за исключением хоккеистов молодёжной команды. Случись трагедия в разгар сезона, оставшихся в нескольких городах, как показывает неумолимая статистика, непременно были бы из-за травм. Но все 26 хоккеистов, поднявшихся вечером 7 сентября в салон самолёта Як-42 с бортовым номером 42433, перед стартом чемпионата были здоровы. Были...

## КУЛЬТПОХОД

### В екатеринбургском доме-музее Решетникова появился новый скульптурный портрет

В честь 170-летнего юбилея писателя в музее открыли специальную выставку, на которой публике представили раритетные издания из фондов музея и бюст писателя, выполненный скульптором Николаем Преденным.

Выставка отражает издательскую деятельность писателя начиная с 1919 года. Представлены и литературоведческие исследования, и взгляд его современников – в мемуарах и воспоминаниях о Фёдоре Михайловиче, – рассказывает старший научный сотрудник Объединённого музея писателей Урала Татьяна Каменецкая. – «Правда дальше идти не может» – это слова Ивана Тургенева о художественном мире уральского писателя, яркого представителя реализма в литературе. У него была нелегкая жизнь, это отражает и его облик, воплощенный в скульптурном портрете...

В 1865 году Решетников в длительной поездке по городам Урала собирал материалы для этнографических очерков о горнозаводских рабочих. Некоторое время сам работал на Демидовском заводе. В его биографии была и ссылка на Соликамский монастырь на покаяние.

Лидия САБАНИНА

## ГОЛЫ, ОЧКИ, СЕКУНДЫ

### Первый тур предварительного раунда «Локо» завершил на втором месте

В пяти матчах группы «Урал», прошедших в Уфе, екатеринбургские волейболисты одержали три победы. Они одолели нижегородскую «Губернию» (3:0), оренбургский ТНХ-ВР (3:0) и пермское «Прикамье» (3:1).

Действующему чемпиону России – казанскому «Зениту» – железнодорожники уступили на тай-брейке, а уфимскому «Уралу» – в четырёх партиях.

В итоге наш клуб набрал 10 очков – на три меньше, чем «Урал», и на одно больше, чем «Зенит». Четвертую команду (в полуфинал выходят три лучших коллектива) «Локомотив-Изумруд» опережает на три очка.

Второй (и последний) тур предварительного раунда состоится в Екатеринбурге с 16 по 21 сентября.

Владимир ВАСИЛЬЕВ

### «Уралочка» отдала двух волейболисток в аренду

Две волейболистки знаменитого свердловского клуба проведут предстоящий сезон в других командах.

23-летняя доигровщица Елена Коваленко, пришедшая в «Уралочку» год назад из челябинского «Автодора-Метара», отдала в польский «Белосток». 24-летняя центральная блокирующая Мария Белобородова, выступавшая только за нашу команду, будет играть в казанском «Динамо».

Иван СИДОРОВ

### Футболисты «Динур» выиграли Кубок области

Оба финальных матча Кубка Свердловской области 2011 года оказались обильными на голы и ознаменовались лихо закрученной интригой.

Первая игра проходила в Первоуральске, где хозяин поля – «Динур» хоть и выиграл со счётом 4:3, но три мяча, забитые на чужом поле, оставляли хорошие шансы на общий успех клубу «ФОРЭС» из Сухого Лога.

В ответной встрече сухоложцы уже к 10-й минуте выигрывали со счётом 2:0, однако к перерыву первоуральцы восстановили равенство в счёте, а в середине второго тайма гости забили победный мяч.

«Динур» – действующий чемпион Свердловской области, однако в этом году команда выступает в чемпионате неудачно и уже практически потеряла шансы отстоять титул. Зато в кубковом турнире первоуральцы смогли завоевать очередной трофей.

Валерий ДЁМИН

# ВЕРХОТУРЬ Естическое кино

## Фестиваль «Свидание с Россией» может получить постоянную прописку на Среднем Урале

Ирина АРТАМОНОВА

В Свердловской области завершился II Всероссийский фестиваль неигрового туристического кино «Свидание с Россией». По мнению организаторов мероприятия, его проведение на уральской земле позволило привлечь в Верхотурье не только паломников, но и туристов.

—В прошлом году фестиваль состоялся в Ростове-на-Дону. Ныне мы выбрали место его проведения замечательный город – православную столицу Урала Верхотурье с её богатейшей культурной и духовной историей, – рассказал программный директор фестиваля Андрей Шемякин.

По мнению председателя жюри, секретаря Союза кинематографистов России кинорежиссёра Клима Лаврентьева, «Свидание с Россией»

## ЛАУРЕАТЫ ФЕСТИВАЛЯ

- Гран-при и Приз зрительских симпатий – «Настоящие люди», автор сценария и режиссёр Тофик Шахвердиев (Москва).
- «Край России»: «Как прекрасен этот мир!» Игоря Гневашева (Москва).
- «В Россию за приключениями»: «Настоящие люди» Тофика Шахвердиева (Москва).
- «Летопись России»: «Зодчие города Солнца» Максима Якубсона (Санкт-Петербург).
- «Лица России»: «Книга тундры. Повесть о Вуквуаке – маленьком камне» Алексея Вахрушева
- «Святые России»: «Коснувшиеся неба» Вячеслава Орехова (Москва).



должно приобрести постоянную прописку именно в Верхотурье. Мероприятий в рамках фестиваля было достаточно, поэтому второй площадкой для «свиданий» с туристическими фильмами стал Качканар, где подвели итоги конкурса.

В программе была представлена 31 картина, которая условно попадает под определение «туристического кино». Это достаточно молодое в кинематографе направле-

ние, которое сейчас активно развивается. Так, в прошлом году в России было произведено 1200-1500 документальных лент, около 800 из которых создавались при государственной поддержке. Одну треть из них связана с туризмом.

—До недавнего времени понятия «документальное кино» и «туризм» находились на противоположных полюсах, – отметил Андрей Шемякин. – Создатели документалистики занимались прежде

всего искусством, а фильмы о туризме призваны были развивать бизнес, для чего служили качественная «картинка», рекламный сюжет, позитивное настроение. В идеале «кино» и «туризм» должны перестать противоречить друг другу.

Жюри оценивало картины в пяти категориях. Номинация «Край России» – о красивейших местах нашей страны, «В Россию за приключениями» – об экстремальном туризме и приключе-

ниях, «Летопись России» – о культурно-познавательном туризме, «Лица России» – об интересных людях. Также была номинация «Святые России».

Среди участников нынешнего фестиваля немало свердловчан. Так, кинокомпания «СНЕГА» представила сразу два фильма – «Ангара» Павла Фаттахутдинова и «Амур» Андрея Титова, а известный режиссёр-документалист Алексей Федорченко – ленту «Ветер Шувейги». Призовые места эти картины не заняли. Зато награды завоевали три других екатеринбургских режиссёра. Третье место в номинации «В Россию за приключениями» получил фильм «Вёла шаньга, или приключения итальянца на Урале» Юлии Дьячук (автор сценария) и Дениса Одегова (режиссёр). Второе и третье места в номинации «Летопись России» заняли фильмы «Советский сказ Павла Бажова» Юрия Малю-

